

居民综合阅读率比全国数据高出约10%

读书这件事,浙江人有多喜欢

本报记者 严粒粒

今在浙江民间代代相传。

量变引起质变。时间走到近现代,“书香浙江”的高原之上,崛起了一座座高峰。鲁迅、茅盾、郁达夫、徐志摩、艾青、穆旦……浙江籍作家占了中国现代文学史的半壁江山。成就和大众熟知度,决定了他们就是天然的阅读推广人。

与此同时,文豪的人生与作品还传递着更深刻的内涵——

鲁迅的书含着爱国主义,吟唱浪漫情诗的徐志摩,也有一颗赤子之心,“再别康桥”的原因之一是追随恩师梁启超的中国文艺复兴计划。

有了骨气的“书香浙江”,清醒地认识到:读书不只是一个人的小事,更是一个国家、一个民族的大事;一个民族的精神境界取决于这个民族的阅读水平。

这,也奠定了浙江对待阅读的格局。

时代的大“书房”

先富起来的浙江人,对精神生活的质量和便捷度提出了更高要求。

在城市用15分钟、在乡村用30分钟,都能走到有书的地方。

有时,你可以遇见一个图书馆。还记得几年前,全国都在关注的向拾荒者开放、被称为“史上最温暖图书馆”的杭州图书馆吗?实际上,杭州图书馆在2003年就在全国同行中率先推出免证阅览制度,任何人进馆阅读书籍都不需证件和费用。而今,全省的公共图书馆都如是。人们称赞:一座开放的图书馆,为杭州、为浙江树起文明地标。

此外,浙江还在2016年发布我国首个公共图书馆地方服务标准,在城乡公共文化服务标准化、均等化方面再次走在了全国前列。

有时,你可以遇见一家书店。受互联网冲击,投入产出不成正比的实体店发展举步维艰。可是,城市和乡村都需要书店。

于是,大企业搭了把手。2004年起,浙江省新华书店集团开始了“小连锁”工程,给小书店做靠山。大书店负责货源保障、技术支持和品牌管理,小书店负责场地、人员和日常经营。现在省内有“小连锁”书店500多家,服务还延伸到了省外。

与此同时,政府还拨了专项资金补助困难书店、帮扶书店向互联网转型、低价甚至免费提供高质量场地开书店,努力呵护书店这个城市和乡村都不能缺少的精神空间。这个姿态,也吸引了省外实力书店品牌入驻浙江。

有时,你可以遇见一个城市书房或者农家书屋——它们是图书馆和书店之外,第三个公共阅读空间。

2014年,温州建成全国首家城市书房,阅读免费,24小时不打烊。如今,全省已有城市书房超过450家,全国也有193个城市学习参照温州模式,建成3305家城市书房。温州也成为全国首个全民阅读示范城。

浙江从2010年底全面启动农家书屋工程建设,也在发展中意识到农家书屋存在资源旧、选择少、活动少等问题。日前,浙江省发布《关于推动“农家书屋+新华书店”(乡村书房)高质量建设的通知》,提出要在全省打造100家乡村书房示范点,让村民不再有什么看什么,而是想看什么有什么,真正享受到阅读的快乐。

一个一个点,连成了一张大网。而今,浙江各地建有公共图书馆、城市书房、实体书店(书吧)、农家书屋、藏书楼等阅读服务设施约2.5万个,图书资源和阅读活动丰富。

紧跟数字潮

时间继续向前飞驰,科技的迭代越来越快。我们迎来了互联网时代。

跌对了时代风口,浙江的数字经济腾飞起来。与此同时,浙江人也在尝试用数字技术,让全民阅读一起“飞”起来。

互联网,代表速度和便捷。借书可以像网购一样,点点手机就在家坐等“收货”吗?在浙江,可以。

2018年4月,浙江图书馆联合全省公共图书馆推出借阅服务。在支付宝登录图书馆信用服务,凭借芝麻信用,全省读者可以免证阅读和押金,实现十余万册新书全省借还,百万册馆藏书全国借还。无论乡村、海岛还是山区,快递能抵达的地方,书就能抵达;快递有多快,书就送得有多快。

目前,信阅不仅覆盖了全省90%以上的图书馆,还和省内单向书店、多家新华书店等实体店展开合作。这意味着,在店里,书可以只借不买。互联网,也代表着共享。

图书,一定要哪里借哪里还吗?在浙江,不是。

曾经,浙江和全国大部分地区一样,省馆和市级图书馆,各自拥有独立的借还系统;有的市馆与下辖县(区)馆之间,系统也不统一。数据不共享,资源就流通不起来。尽管每个馆都有数字资源、无人借阅机、新媒体账号,但只是单体馆的服务质量提升,并不符合图书馆信息化建设“共有、共建、共享”的初心。

而今,浙江率先实现省内所有102家公共图书馆的纸质书通借通还。读者不受区域限制,不仅可以就地借阅任意馆的图书,而且愿意还哪里,就还哪里。

此外,由浙江图书馆牵头、全省百家公共图书馆共同开发建设的浙江省文献信息资源共建共享平台也已开通。该平台聚合了全省县级以上公共图书馆的1127万条书目数据,实现了全省文献信息资源联合目录的一站式检索。

互联网,还意味着新的阅读文本和空间。根据最新报告,2022年网络文学用户规模达4.92亿;中国网络文学作家数量累计超2278万,涵盖57个国民经济行业大类。

俗话说,读什么书,成什么人。无论媒介怎么变化,人们对优质内容的渴求不变。

为此,浙江率先整合网络文学生产大军,成立了全国第一个网络作家村、第一个网络文学研究平台,还创新地给网络文学作家评职称,提供稳定的生活和工作条件。

与此同时,相关部门还开班培育新生代网络作家,带领省内外网络作家去基层采风,帮助他们把文字转化成影视等产品,鼓励他们用最老百姓喜爱的语言,创作展现时代风貌、人民心声的文学作品。

目前,全省活跃的网络文学作家有1300余人,还有不少省外网络作家也被吸引到浙江。《甄嬛传》的作者流潋紫、《芈月传》的作者蒋胜男、《大江大河》的作者阿耐……他们写出了叫好叫座的作品。

浙江之所以重视阅读的质量和趋势,因为这里有爱阅读的人。

说了那么多,浙江为什么能举办全国全民阅读大会,为什么居民综合阅读率超全国数据的答案也呼之欲出了。

在读书这件事上,既有历史的机缘,又能及时回应时代与百姓的需求和向往——这,也许就是原因。

浙报观察

春天,阅读的季节。继去年首届全民阅读大会在北京召开之后,4月23日到25日,第二届全民阅读大会在浙江杭州举行。

浙江的经济强,文化也盛,全民阅读气氛浓郁。2022年,浙江居民综合阅读率为91.9%,比全国数据高出约10%。

凭什么国家级阅读大会落地浙江?这多出的10%里,藏着多少浙江人爱读书的秘密?

历史的基因

悠长的历史,厚培了浙江人和书的情感。《越绝书》,我国地方志的鼻祖。书中记载着2500多年前,越王勾践“昼书不倦,晦诵竟旦”的刻苦。大概,这就是古越文化的发祥地上,最初的阅读故事。

“书香浙江”的序幕,早早开启。

西晋、唐、宋时期,北方战乱带来了三次“衣冠南渡”。南迁的百姓丰富了生产力,“七山一水二分田”也成了鱼米之乡。山好水好,生活惬意的浙江,收获了文人的偏爱。光浙东唐唐之路,就有451位唐代诗人留下1500多首诗歌。

尤其南宋定都杭州后,浙江迎来了文化大繁荣。读书,逐渐成了百姓日常。

那时,杭州布衣毕昇发明的活字印刷术已经普及,大大提升了印刷效率,书更易得,也更亲民。浙江成为全国的刻书、藏书中心,“今天下印书,以杭州为上”至今都是学界共识,此后相继建立的天一阁、文澜阁、嘉业堂、玉海楼“江南四大藏书楼”也都在浙江。

当时,浙江发达的出版业还催生了书商的市场意识。南宋临安城中的棚北大街就是书铺一条街,氛围堪比今天书市、书展的热闹劲。

浙江人好出书,也好读书。

因为重视教育,明代浙江书院达到290余所,到清代更是多达1000多所。隋至清1300年间,科举考试录取的登科人总数11万左右,其中浙江就有进士1.7万余人,占全国一成多。耕读传家的优良传统和观念,至

阅读“春风里”

本报杭州4月23日讯(记者 严粒粒)春风沉醉的夜晚,适宜体味书的魅力,感受阅读的力量。23日,第二届全民阅读大会主题活动“春风里”阅读盛典在杭州蝴蝶剧场举行。

这是一场文艺与阅读的双向奔赴。活动分为《遇见·书香岁月》《阅见·家国人生》《瞰见·锦绣未来》三个篇章,通过诗歌朗诵、情景表演、歌舞艺术、学者演讲等丰富形式,生动阐述阅读与促进个人成长、增强人民精神力量、促进社会进步之间的关系。

文化学者马未都、复旦大学教授钱文忠、作家汪浙成、女科学家唐立梅等和大家分享了他们的阅读感悟和读书故事。活动还邀请了全民阅读优秀项目组织者、热心志愿者、书香家庭代表等参与节目,现场讲述参与、推动全民阅读的亲身经历,引导全社会积极参与阅读活动。

活动由中宣部出版局、浙江省委宣传部指导,浙江广电集团主办,浙江电视台教科影视频道承办。

夜访图书馆

本报讯(记者 严粒粒 通讯员 盛晨)当夜幕降临,图书馆里的“秘密基地”也被开启。

22日晚7时,第二届全民阅读大会启幕前夕,以“阅沐夜色 共话江南”为主题,长三角“图书馆之夜”活动在浙江图书馆曙光路馆区举行。长三角地区公共图书馆一同联动,邀请读者夜访图书馆,夜读名家好书,夜游江南好景,夜品书式生活。

本次长三角“图书馆之夜”活动由浙江省委宣传部、浙江省文化和旅游厅指导,上海图书馆、南京图书馆、浙江图书馆、安徽省图书馆主办。

跟随镜头,读者们在浙江古籍出版社社长、总编辑寿寿的带领下,游览了浙江图书馆古籍部库房,一睹《文澜阁四库全书》《雷峰塔经卷》《淳化阁帖》等珍贵馆藏,还有上海图书馆东馆“馆藏精品馆”中古老的纸写本、敦煌遗珍、宋拓孤本等。南京图书馆馆长陈军晒出了国宝级馆藏北宋刻本《礼部韵略》,安徽省图书馆馆藏古籍珍品《姚僧翕阁跋尾》也惊艳亮相……作为活动主会场,浙江图书馆还邀请了著名作家王旭烽、昆曲艺术家杨昆、诗人杨雨等,通过作品分享、昆曲演绎、诗词讲坛等活动,和读者一起感悟中国传统文化。



4月22日至25日,第二届全民阅读大会·书香中国展在浙江展览馆举行。现场,观众戴上VR眼镜,沉浸式体验古籍中的历史故事。 本报记者 董旭明 摄

第二十次全国国民阅读调查结果发布

听书和视频讲书成新趋势

本报杭州4月23日讯(记者 严粒粒)23日,以“深化全民阅读 建设书香中国”为主题的第二届全民阅读大会在杭州开幕,第二十次全国国民阅读调查结果发布。

由中国新闻出版研究院组织实施的全国国民阅读调查自1999年起持续开展。本次采用网络在线调查和电话调查方式,在165个城市进行样本采集,覆盖我国30个省、自治区、直辖市,取得有效样本量逾148万个,可推及我国人口13.26亿。其中,城镇居民占56.4%,农村居民占43.6%。

数据显示,全民阅读发展态势总体向好。

其中,2022年我国成年国民各媒介综合阅读率持续稳定增长,达到81.8%,高于去年0.2%;成年国民数字化阅读倾向进一步增强,手机阅读成为主要形式,77.8%的成年国民进行过手机阅读;成年国民人均纸质图书阅读量为4.78本,电子书阅读量为3.33本,均较上年有所提升;成年国民阅读量保持总体稳定,在纸质阅读、手机阅读、电子书阅读器和网络在线阅读之外,出现了“听书”和“视

频讲书”新的阅读选择;超过三成成年国民养成了听书的习惯,城乡差异逐步缩小;成年国民对全民阅读品牌活动的知晓率达73.7%,参与率达66.7%,均较往年有所增加;未成年入图书阅读率为84.2%,人均图书阅读量为11.14本,均较往年有所增加。

值得注意的是,虽然成年国民读书时间和网络阅读同步保持增长,但轻阅读占用阅读时间越来越长。其中,数字化媒介中,成年国民人均每天手机接触时间最长,为105.23分钟,大大超过所有传统纸质媒介阅读时长的总和。深度阅读有待加强。

第二届全民阅读大会走出北京,来到浙江,与浙江在推进全民阅读工作中取得的成果不无关系。

近年来,浙江坚持品牌战略,在省级层面持续打造中国数字阅读大会、“春风悦读”颁奖盛典、之江好时节、“新青年说”等品牌活动。11个市的特色阅读活动同样丰富,如西湖读书节、宁波读书月等。

此外,浙江省着眼顶层设计,出台《关于加快推进全民阅读建设书香浙江的意见》,将

全民阅读工作相继纳入省文化发展指数、高质量发展建设共同富裕示范区指标体系。2021年,居民阅读率首次列入浙江省“十四五”规划纲要。2022年,建设“书香浙江”被列入省第十五次党代会报告,全省各地推动全民阅读立法。

在公共文化服务网络建设方面,截至2022年底,浙江各地建有公共图书馆、城市书房等阅读服务设施近2.5万个,基本实现城市15分钟、乡村30分钟公共文化圈。2022年,浙江省居民综合阅读率达91.9%,人均阅读量为14.3本,全省共举办各级各类阅读活动30余万场次,影响和覆盖人群4000多万。

据悉,本届大会为期3天,将举办30余项活动。其中,浙江立足本省文化特色,推出了一系列用心、暖心、创新阅读活动,如“春风里”阅读盛典、“盛世修典——‘中国历代绘画大系’特展:阅读典籍与文脉密码”、“文润书香”全民阅读周、之江好时节、长三角“图书馆之夜”等。此外,全省各市也按照“一市一品、一地一特”,全域联动,举办群众喜闻乐见、全民热情参与的阅读活动。

本报杭州4月23日讯(记者 黄珍珍)23日下午,省管领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班开班式在省委党校举行,省直机关及其直属单位、省属企业、省属高校等主题教育第一批单位有关省管领导干部参加。

组织举办读书班,是本次主题教育的规定动作,也是深化理论学习的必要举措。根据省委安排,4月23日至28日,读书班分两期举办,从方案制定到课程安排、研讨形式等都做了精心设计,主要目的是组织省管领导干部以集中培训方式,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求,在深学细照笃行中坚定理想信念、提高理论素养、增强能力本领,努力以“两个先行”奋力谱写中国式现代化浙江篇章提供坚强保证。

开班式强调,要突出学思想、强党性,在学深悟透中凝心铸魂厚植忠诚,全面系统学、循迹溯源学、知行合一学;要突出重实践、建新功,在学用贯通中提升本领推动发展,注重统筹结合抓落实、大兴调查研究解难题、深化检视整改促变革;要突出走前列、作示范,在高质量推进主题教育中履好职带好头,以上率下压实责任、比学赶超争创一流、实践实效不务虚功。

开班式要求学员们专心致志,坐下来、静下心来,真学真悟,真正做到学有所思、学有所获、学有所进;合理安排好各项工作,全身心投入到学习中,心无旁骛完成学习任务;严格遵守各项纪律规定,严格落实党中央、省委作风建设要求,从严执行干部培训各项规定,树立领导干部良好形象。

“义新欧”班列(义乌—中亚五国)十周年 开行2024列,进出口额增17倍

本报义乌4月23日电(记者 杜羽丰 叶梦婷 共享联盟·义乌 吴峰宇)23日上午,满载100标箱百货商品的“义新欧”中欧班列(义乌—中亚五国)10周年纪念号鸣笛启程,从义乌前往中亚五国。

2013年4月23日,首趟中亚五国班列从义乌启程开往哈萨克斯坦阿拉木图,打通义乌直达中亚的国际铁路联运物流大通道。10年来,往来于义乌与中亚五国间的“义新欧”班列共开行2024列。

义乌是全球最大的小商品市场,每天有大量的物流和贸易服务需求,这为“义新欧”中亚方向班列的开行和快速发展提供了天然的市场土壤。经过10年发展,亚欧陆路运输网络逐步完善,“义新欧”班列义乌平台已先后开通义乌至马德里、布拉格、莫斯科等18条线路,辐射欧亚大陆50多个国家和地区,通过阿拉山口、霍尔果斯、满洲里等7个口岸出入境。其中,中亚方向班列逐年稳步增长,已成为“义新欧”常态化运行的主要线路。

今年一季度,“义新欧”义乌平台去程班列数量和标箱数量最多的国家和地区均位于中亚。班列运输的商品也日益丰富,货值逐年增长,从最初中亚各国所需的各类小商品,发展到大宗生产原材料、汽车配件、机械设备、建材等。2022年通过“义新欧”班列的中亚五国进出口额达75.49亿元,比10年前增长了17倍。

“内蒙古印象”摄影展亮相杭州

本报讯(记者 陆逸)悠扬的马头琴声响起,辽阔草原仿佛近在眼前……4月23日上午,“内蒙古印象”摄影展全国巡回展杭州展在浙江展览馆开展。本次展览由中共内蒙古自治区委员会宣传部、中共浙江省委宣传部主办,内蒙古日报社、内蒙古自治区文学艺术界联合会、浙江省摄影家协会、浙江展览馆承办。

摄影展为期7天,分为“最·风光”“亮·印记”和“韵·北疆”三个板块,展出的117幅摄影作品,是从千余位摄影家、摄影爱好者的1万余件作品中遴选出的精品佳作,以独到的镜头、创意的表达、丰富的内涵,展示了内蒙古的壮美和美善美。

草原星空携手三潭印月,“内蒙古印象”相约“浙”里。观众在光影流转间,感受到内蒙古的壮美风光、独特的人文景观、绚丽的民族风情、现代的城市气息、幸福的生活图景。两地人缘相亲、文脉相通、愿景相同,两地以举办本次展览为契机,触摸美的底蕴,传承美的精神,共同探索新时代文化繁荣发展新路径。

第37届省青少年科技创新大赛在金华举行 3个小学生的“带鱼保鲜术”拿了一等奖

本报金华4月23日电(记者 何贤君 潘秋亚)通过精油乳液保鲜后,原本冷藏只能保存2天的舟山雷达网带鱼,可以延长到7天到8天……21日至23日,第37届浙江省青少年科技创新大赛在金华之光文化广场举行。来自小学组的“油水交融,‘乳’能领‘鲜’”项目,因其想法大胆、场景实用,不仅拿了一等奖,还被推荐参加全国大赛。

这一发明创意,来自舟山绿城育华学校的3名10岁“小吃货”:三年级学生陈昱泽、应明澈、乐轩好。“雷达网带鱼是舟山特产,肉质细嫩,我们都很好吃。”陈昱泽说,但保鲜难度很大,“冷藏超过2天就不好吃了,如果是冷冻,肉质会变硬、发黄,影响口感。”

如何才能让全国各地的人都吃上新鲜的舟山雷达网带鱼呢?3位小朋友在指导老师帮助下,查阅大量资料,发现精油有抑菌效果。普通的茶树精油,每毫升要9块钱,考虑到成本问题,直接用精油涂抹带鱼显然不现实。精油与水不相溶,极易分层,很难与带鱼充分接触。

“有一次我看我妈妈化妆,把精油和乳液混合起来擦脸,说这样更好吸收。”陈昱泽说,这给团队带来了新思路。在当地高校专家建议下,他们将大豆腐分离蛋白质水溶液与黄原胶混合均匀后低温保存,并将其与茶树精油按一定比例混合,经匀浆、超声波均化处理,得到了精油乳液保鲜剂。一斤带鱼的保鲜费用只要0.67元。

据悉,此次大赛全省共有11个市的374项作品参赛,涉及生命科学、环境科学、物质科学、化学、行为与社会科学等多个领域。最终选出了50个一等奖作品,其中有16项被推荐参加第37届全国青少年科技创新大赛。